

“十一”乡村游 风景别样好

出远门不方便？怕被堵在路上？“十一”假期，家门口的乡村游，同样是不错的选择。打卡运河景点，感受古运河的新风采；走进田间地头，体验农耕的乐趣；逛逛特色渔村，享受难得的惬意……就算在家门口，沧州人也能度过一个悠闲、独特的假期——



抓螃蟹 品美食

“醉入”稻田深处

■ 本报记者 张梦鹤

湛蓝的天空下，金灿灿的稻田像一幅油画。风吹稻浪，阵阵稻香扑鼻……若你憧憬这样的田园美景，不用舟车劳顿赶往外地，到位于沧县兴济镇的南堤村，不仅能观赏成方连片的稻田，还能抓河蟹、品美食。

近日，记者走进位于南堤村的沧县春润农业专业合作社时，看到水沟旁正有游客在抓河蟹。

只见市民张女士一家认真地在水沟边寻找，一发现螃蟹，就迅速拿网扣了过去。

“前两年，我们一家人来这里玩儿过，孩子特别高兴。这不，听说今年又能抓螃蟹了，我们赶紧抽出时间过来玩儿。这儿的稻田太养眼了，还伴有鸟鸣，就像湿地公园一样。”张女士笑着说。

“没错，大伙儿都管这儿叫湿地公园。白鹭、白鹤等鸟类，是我们这儿的常客。”南堤村党支部书记、春润种

植专业合作社负责人袁振强当起了“临时导游”，自豪地介绍。

他说，南堤村临近河渠，周边水资源丰富，村里有大小坑塘38个。近年来，村“两委”专门组织清淤，让坑塘同河渠相连，打造出了旱能浇、涝能排的“蓄水库”。

有了这些水资源，南堤村“两委”成立合作社，陆续盘活村里的涉洼地，种上了水稻，并在稻田里撒上了螃蟹苗。这种稻蟹共生的生态种养模式，能实现一地双收。稻香蟹肥，南堤村吸引了不少城里人前来游玩儿。良好的生态环境，还让这里成了珍稀鸟类的家园。每到节假日，不少摄影爱好者专程来此地拍鸟。

越来越旺的人气，成了合作社发展休闲农业的动力。

为给游客提供更多休闲旅游的好去处，合作社不仅在坑塘里栽种荷花、在道路旁植树种花，还发展了占

地百亩的枣园，种植冬枣、马奶枣等。

合作社还专门打造了一片露营地，建设了木房子，用秸秆捆扎出卡通造型。

“我们还建了小动物之家。孩子们来了，可以和兔子、小羊等动物互动。”袁振强说。

在将田园变公园的同时，合作社还注重传承农耕文明。

现代农业、现代农业、生态农业的发展历程，水利对耕作栽培模式的影响……在稻田边的休闲长廊里，图文并茂的展板让人耳目一新。畅游长廊，人们可以进一步了解农耕文化。

在合作社的办公楼里，一楼大厅的展柜中摆放着不少透明的罐子。罐子里，装着玉米、黄豆等农作物的种子。

“这些不是普通的种子，是一些老品种的种子。我们用多年时间搜集到40多个老品种的种子，在发展特色种

植之余，特意在这儿打造了一个‘老种子博物馆’。”袁振强说，“我们搜集、保护老品种的种子，不仅想将这些老品种承载的优秀基因延续下去，也想让更多人懂得粮食的珍贵，珍惜每一粒粮食。”

为了让这些老品种被更多人知晓，南堤村“两委”还成立了沧州春润食品开发有限公司，在自己种、自己收的基础上坚持自己搞深加工。目前，公司已经生产出早碱麦面粉、大米、鸡跳脚玉米粉及早碱麦馒头、速食鸡跳脚玉米粥、早碱麦挂面等多种特色农产品。

现如今，这里成了远近闻名的健康农产品生产基地。

“来到我们这儿，人们还可以野炊，由我们提供炊具。大伙儿可以烤玉米、炖鱼，也可以烧烤，不仅玩得开心，也能吃得高兴。欢迎‘十一’过来玩！”袁振强说。

游驿站 逛展馆 运河畔听运河故事

■ 本报记者 张梦鹤 本报通讯员 王昱鑫

“十一”假期，到吴桥县旅游，你做好攻略了吗？去吴桥杂技大世界感受杂技之乡的别样魅力，当然是必选项。但你知道吗？除此之外，沿着京杭大运河吴桥段的堤顶路走一走，感受运河沿岸乡村的风土人情，也不失为放松身心的好选择。

京杭大运河奔流不息，在沿线村庄留下了诸多驿站、军屯及码头。近年来，吴桥县依托大运河文化带建设，利用运河沿线村庄的历史资源、人文典故等，沿运河堤顶路打造了9个驿站。驿站由南向北依次为：燕赵风情园、摆渡慈航、良店水驿、御河扬帆、成漕军屯、安陵古郡、赵家茶棚、莫场星火、禅林殊缘。

一条飘逸的蓝丝带旁，两位杂技艺人头顶碗碟专注地表演……在燕赵风情园驿站，这一雕塑景观引人注目。蓝丝带象征蜿蜒流淌的运河水，杂技雕塑则代表吴桥县的杂技文化。此处景观，寓意古老的运河孕育了独具吴桥特色的杂技文脉。

摆渡慈航驿站的标志性景观则是一艘雕塑船。这里曾是运河边的一个民渡，为两岸百姓过河提供方便。良店水驿驿站的所在地，也曾是一个繁忙的运河码头，是粮食、纺线、煤油等货物的集散地。

京杭大运河畔的莫家场村，因为出了吴桥县首位共产党员莫子镇而闻名。据此打造的莫场星火驿站，如今成了红色文化旅游地。在莫场星火驿站，一处石碑镌刻着莫子镇的革命故事。为传承红色基因，莫家场村还建造了党建广场、莫子镇生平事迹陈列馆等红色景点，为大运河畔增添了一抹亮丽的色彩。

……
9个驿站，每处都有一个主题、一个景观，集生态、文化、旅游、休闲于一体，串联起了独属于吴桥县的运河故事。

游览完驿站，还可以到运河边的美丽乡村走一走。

在吴桥县桑园镇大第八村，大第八乡村记忆馆里满是浓郁的乡土气息。陶罐、老旧照片、各类农具、旧时常见的土炕和棚子……大第八乡村记忆馆以“传承文化、留住记忆、体验民俗、



堤顶路旁的驿站



吴桥大运河民俗文化展馆

留住乡愁”为主题，通过展示一些生产、生活中的老物件，让人们了解上世纪七八十年代农村的民俗风情。

在桑园镇的大第九村，吴桥大运河民俗文化展馆也是人们感受运河文化、乡愁文化的热门打卡地。展馆分为三层：第一层展厅是民俗展厅和多功能活动区，以“运河人家”为主题，展示了从运河两岸的村民处征集来的老物件；第二层展厅是大运河文化民间集珍馆，展示的大部分物件是吴桥杂技艺人走南闯北演出时获赠的珍宝；第三层是青少年活动基地，为中小学生学习运河文化的平台，让运河文化代代相传。

吃海鲜 赏剪纸

渔村里享“口福”饱“眼福”

■ 本报记者 宁美红 本报通讯员 张玲 刘茵



歧口民俗文化馆



东常庄村的剪纸博物馆

十月的渤海湾，蟹肥膏美。尤其是梭子蟹，肉质洁白瓷实、蟹黄油亮黄润，吃上一口满嘴留香。看到这里，有没有馋得流口水？赶紧跟随记者的脚步，到渤海新区黄骅市来吧！

要想在渤海新区黄骅市吃到最新鲜的海鲜，靠海临港的南排河镇是首选。大力发展休闲渔业，南排河镇以歧口村为重点，建设了以歧口炮台公园、海鲜美食街、歧口民俗文化馆为主要游览地的渔村风情小镇。

“来到我村，别着急吃海鲜，先到歧口炮台公园和歧口民俗文化馆，感受我们渔村的历史文化。”歧口村党支部书记王金忠笑着说。

在歧口炮台公园的城台上，两尊带着岁月痕迹的铁炮引人注目。

“这两尊铁炮分别被称作大将军和二将军。歧口靠近海口，历史上一直是兵家必争之地。英勇善战的歧口人曾使用大炮抵御外敌入侵。”王金忠介绍。

走出炮台公园，不远处，便是歧

口民俗文化馆。歧口民俗文化馆里展示着地笼、渔叉、船锚等，反映了歧口人靠海而生的生活。在馆里的非物质文化遗产展示区，船模、蟹壳画等作品让人大开眼界。在美食展区，虾酱、糟梭鱼等渔家特色美食令人垂涎欲滴。

“看饿了是吧？”王金忠打趣道，“海鲜美食街上有70多家餐馆，能提供皮皮虾、梭子蟹、鲅鱼等多种海鲜美食，保准能解馋。”

距离歧口村7公里远的张巨河村，则以民宿为载体，发展休闲渔业。

近几年，张巨河村村民陈金栋将村内几处闲置的老房子，打造成了满是海洋元素的特色民宿。进入民宿，微型沙滩景观首先映入记者的眼帘。院子一角摆放着传统渔具，屋内陈列着各式各样的贝壳……海洋元素在这里随处可见。

“游客来到我们这儿，除了可以住民宿，还可以出海打鱼、烹饪美食，深度体验渔村的生活。”陈金栋

说。

要感受渔村文化的魅力，也一定要看看反映渔村生活的剪纸。下一站，记者又打卡了位于渤海新区黄骅市黄骅镇东常庄村的剪纸博物馆。

在剪纸博物馆中，一幅幅以海洋生物为主题的剪纸作品让人目不暇接。福、禄、寿、喜等剪纸作品，则表达了人们对美好生活的祝福。多层次剪纸螃蟹活灵活现，似乎能让人闻到海腥味儿。

巧的是，当初要建剪纸博物馆时，黄骅镇政府相关负责人找到了渤海渔村剪纸代表性传承人韩宝菊，邀请她做顾问，韩宝菊正是南排河镇歧口村人。

“渔村人常将带有‘一帆风顺’‘喜乐平安’等祝福的剪纸作品贴在窗户上，祈盼出海的亲人平安归来。”韩宝菊说，这些剪纸作品不仅是艺术品，也是渔村生活的真实写照。

既享“口福”，又饱“眼福”，这趟乡村之旅不虚此行！

高科技 新体验

农业“迪士尼乐园”内转一转

■ 本报记者 张梦鹤

记者从市区开车南行，只用了20多分钟，就到了位于运河区西砖河村的沧州印象·大运河农业生态文化产业园。一进园区，两座智能温室映入眼帘。

“智能温室实现了温度及水肥的全自动远程控制，能为植物生长营造适宜环境。在这里，市民们能深入感受现代种植技术的魅力。”园区副总经理张萌介绍说。

在1号温室——现代农业馆中，各式各样的无土栽培模式让人大开眼界。有的植株被种在了滚筒式栽培架

上。滚筒式栽培架缓慢滚动，让植株在营养池里汲取水分和养分。有的植株被种在了A字架上。A字架的后面不时喷出水雾，供应植株生长所需的水分。还有的植株被栽到了帆船造型的管道中，造型充满了童趣。

在2号温室——自然科学馆中，高科技种植模式更让人称奇。自然科学馆以农业科技为主题，建设了科学育种实验室、智慧种植实验室及营养科学实验室等。在此基础上，园区开设了涵盖种子、植物、昆虫等多领域的

研学课程，旨在为孩子们打造出有场景、有故事、有体验的农业“迪士尼乐园”。

在科学育种实验室中，植物种子琳琅满目。“在这里，孩子们可以了解不同种子的区别，并进行种子生命力的检测实验。”张萌介绍。

智慧种植实验室，也被称作“植物工厂”，形象地展示了如何利用智能系统控制温度、湿度、光照等，让蔬菜在没有阳光和土壤的条件下也能茁壮成长。

“在‘植物工厂’里，孩子们可以

体验一把农业技术员的工作。他们可以按照标准将蔬菜生长所需的营养液配好，制作出营养盒，再把蔬菜移栽进去带回家，持续观察蔬菜的生长过程。”张萌说。

不断发展的都市休闲农业，园区还和第三方合作，在园区中的草坪上打造了“落日来了”项目。

“市民们来了，不仅能感受现代农业的魅力，还能在草坪上休闲娱乐，欣赏演艺节目，参加丰富多彩的亲子活动。”张萌热情邀约。



无土栽培的植株